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ling kan ikke holde på personalet,« siger han.
Formanden for Dansk Selskab for Pædiatri, Søren 

Rittig, er overlæge på børneafdelingen i Skejby. Han 
er ikke overrasket over, at Koldings børneafdeling 
scorer højt i konkurrencen.   

»De har et rigtig godt ry og er den største afdeling 
i Region Syd. De er kendt for deres uddannelsesind-
sats, de har gjort meget for at forbedre kvaliteten af 
patientforløb og for at fremme  patientkommunikati-
onen. En god kontakt til patienterne er altafgørende,«  
siger han. 

Alt personale på børneafdelingen bliver undervist 
i kommunikation med patienterne, og de laver eva-
lueringer løbende. Elektroniske infostandere giver 
patienterne mulighed for at give feedback af deres 
oplevelse på afdelingen, når de er på vej ud ad døren. 
Touch screens er også sat op på ortopædkirurgisk af-
deling, og andre afdelinger efterspørger en lignende 
ordning.

Tager sig bedst af de gamle
De patienter, som ligger i længst tid i en hospitals-
seng, er typisk de ældre patienter. Dem tager Kolding 
sig også rigtig godt af, viser topplaceringen af geria-
trien blandt de små hospitaler. 

Den geriatriske afdeling blev født i 2005 som et 
projekt med penge fra satspuljerne. Kirsten Vinding 
blev ansat i 2006 som overlæge og er den ene af to 
drivkræfter bag værket.

»Det er et privilegium at bygge en specialeafdeling 
op fra bunden og se projektet vokse. At vi allerede nu 
kan udmærke os ved at være førende inden for geria-
trien, gør mig endnu mere stolt. Men det, som bety-
der mest, er den gode respons, vi hver dag får fra de 
gamle patienter,« siger hun. 

Hun fortæller, hvordan patienterne undrer sig 
over, at sygehuset gør så meget for dem, når nu de 
bare er gamle folk. 

»De er mennesker med samme ret til diagnose og 
behandling som alle andre. Men sådan bliver de ikke 
mødt alle steder. Det er vigtigt, de føler sig respekte-
ret,« siger hun. 

Hun er ærgerlig over, at afdelingen i forløbet på fire 
år er blevet skåret ned fra 17 til i dag 12 sengepladser 
af økonomiske årsager. For det betaler sig i længden 
med geriatriske afdelinger. En undersøgelse af gen-
indlæggelser af de gamle patienter på afdelingen i 
perioden 2007-2008 viser, at den rette speciallæge-
behandling er vigtig for de ældre. Kun 11 procent af 
de patienter, som fik plads på det geriatriske afsnit, 
blev senere genindlagt, mod 16 procent af dem, der 

ikke var plads til på den geriatriske. 
»Allerede i 2007 måtte vi afvise 180 patienter, fordi 

vi ikke havde plads, og nu skal vi afvise endnu flere,« 
siger hun.

Formanden for Dansk Selskab for Geriatri, Hanne 
Elkjær, som er overlæge på Glostrup Hospital, ser 
Koldings geriatriske projekt som et foregangsbillede 
af, hvordan andre sygehuse kan gribe de gamle men-
nesker an. Sundhedsstyrelsen har anbefalet, at alle 
sygehuse, der modtager akutte medicinske patienter, 
har en geriatrisk funktion.

»Andre sygehuse kan lære af Kolding. De fungerer 
godt trods økonomiske begrænsninger, blandt andet 
fordi et par ildsjæle har etableret en hel geriatrisk 
funktion. For de ældre patienter er det altafgørende, 
at der findes en tværfaglig geriatrisk indsats, som 
både udreder, behandler og genoptræner. Kolding 
bevæger sig den vej, som alle andre sygehuse før eller 
siden vil følge,« siger hun.

Højhus på vej
Sidst men ikke mindst er der selvfølgelig rammerne, 
som skal huse fremtidens behandlinger, nemlig ny-
byggeriet. Regeringens ekspertudvalg godkendte 
sidste år, at Kolding Sygehus kan bygge et otteeta-
gers højhus. Byggeriet skal være færdigt i 2017 og 
varetage akutfunktion og sengepladser, mens den 
nuværende bygning skal bruges til administration 
og ambulatorium. En milliard kroner er blevet sat af 
til det. Lægelig direktør Hans Christian Thyregod  er 
forventningsfuld. 

»At blive akutsygehus er en stor beslutning, og vi 
har i år brugt meget energi på at planlægge, hvordan 
det hele skal klappe. Det kan kun gå for langsomt 
med at få den nye bygning på højkant,« siger han.

En generalplan er parat, som skal godkendes af re-
geringens rådgivende udvalg. Hans Christian Thy-
regod regner med at få pengene frigivet i foråret og 
sætte byggeriet i gang i løbet af næste år.   � n

Jylland, Jylland og Jylland
De små sygehuses rangorden
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1 Kolding Sygehus 65 62 83 210

2 Regionshospitalet Hors-
ens, Brædstrup, Odder 100 28 61 189

3 Vestdanske Friklinikker, 
Brædstrup 80 93 173

4 Silkeborg Hospital 80 21 67 168

5 Fredericia Sygehus ** 65 34 57 156

6 Sygehus Vendsyssel, Fre-
derikshavn 65 28 62 155

7 Sygehus Vendsyssel, 
Hjørring 65 41 48 154

8 Sygehus Thy-Mors, 
Thisted 65 16 57 138

9 Slagelse Sygehus 65 17 51 133

10 Køge Sygehus 47 18 66 131

11 Frederiksberg Hospital 65 17 48 129

12 Ringkøbing Hospital 65 62 127

13 Sønderborg Sygehus 47 19 60 125

14 Haderslev Sygehus 65 6 54 125

15 Sygehus Himmerland, 
Hobro 65 25 34 125

16 Holbæk Sygehus 65 16 43 124

17 Brovst Sygehus 65 58 123

18 Ringsted Sygehus 65 58 123

19 Aabenraa Sygehus 47 15 59 121

20 Kalundborg Sygehus 65 6 49 120

21 Næstved Sygehus 47 21 51 119

22 Vestdanske Friklinikker, 
Give 65 8 45 118

23 Skive Hospital 65 49 114

24 Odder Hospital 65 46 111

25 Hørsholm 47 14 50 111

26 Samsø Sygehus 80 30 110

27 Dronninglund Sygehus 65 44 109

28 Skagen Gigt- og Ryg-
center 65 42 107

29 Grindsted Sygehus 65 7 35 106

30 Bornholms Hospital 47 13 40 101

31 Amager Hospital 47 13 39 99

32 Tønder Sygehus 65 3 22 90

33 Give Sygehus 65 24 89

34 Sygehus Himmerland, 
Farsø 47 8 31 86

35 Nykøbing F. Sygehus 47 8 31 86

RIVALERNE
Forfulgt af topprofessionelle

Region Syddanmark må gøre et eller andet 
rigtigt. Vejle er suveræn blandt sine ligemænd, 
og det samme er Kolding blandt sine. 

Feltet af forfølgere er ellers yderst kompetent. 
Den skarpeste forfølger er Regionshospitalet 
Horsens, som får topkarakter på sine overord-
nede sygehuskvaliteter. På det punkt er Horsens 
simpelt hen landets bedste sammen med Vejle 
Sygehus. Netop den kvalitet er en anelse nedvur-
deret. Det er uretfærdigt. At være god til patient-
tilfredshed er bestemt ikke at foragte. At have 
styr på hygiejne, gennemføre trygge udskrivnin-
ger foruden at sørge for de fysiske rammer viser, 
at en hospitalsledelse har styr på tingene.

På tredjepladsen kommer Vestdanske Friklinik-
ker, Brædstrup, der giver alt og alle baghjul på 
sine få, men ekstremt kvalificerede behandlin-
ger. Den dag de danske læger og sygeplejersker 
opdager, hvor dygtig Brædstrup er, så kommer 
friklinikken til at vinde mange førstepladser, også 
foran landets største sygehuse. 

Men lige nu er der ingen, der har opdaget mirak-
lerne i Brædstrup. Uretfærdigt, men sandt.

Kolding Sygehus i tal 
uu  Kolding Sygehus blev sammen med tre andre 
sygehuse, Fredericia, Vejle og Give, en del af 
Sygehus Lillebælt i 2008. Det fjerde sygehus, 
Middelfart, kom til i 2009.

uu Sygehus Lillebælt er drevet af en direktion med 
fire personer: Adm. direktør Niels Nørgaard Pe-
dersen, de to lægelige direktører Johannes Gaub 
og Hans Christian Thyregod og sygeplejedirektør 
Helle Adolfsen.

uu  Sygehusets afdelinger: Akut modtage afdeling, 
pædiatri, medicin, organkirurgi, ortopædkirurgi, 
karkirurgi, gynækologi, obstetrik, røntgen, anæ-
stesi, terapi, klinisk biokemi.

uu  Antal medarbejdere i Kolding og Fredericia: Ca. 
1.700

uu Aktivitet i 2008: 25.000 indlagte patienter, 
170.000 ambulante patienter, 20.000 skade-
stuebesøg, 3.000 fødsler 

uu Samlet produktionsværdi i 2008: 915 mio. kr.

uu Produktivitet i 2008: 114 (landsgennemsnit på 
indeks 100) 

Kolding Sygehus om ti år 
Hans Christian Thyregod, lægelig direktør

uu »Om ti år er Kolding et stort moderne akuthospi-
tal med renoverede bygninger og et otteetagers 
højhus. Et slags supersygehus, vil jeg tillade mig 
at kalde det. Vores fokus bliver at modtage de 
akutte patienter bedst muligt fra regionen. Sam-
tidig bliver vi et gennemsigtigt sygehus på den 
måde, at alle vil kunne følge med i, hvad vi be-
handler for, hvad kvaliteten af det er, og hvordan 
det går vores patienter. På forskningsområdet er 
vi om ti år godt i gang med at undersøge, hvor-
dan vi bedst udnytter nye organisationsformer for 
at sikre og effektivisere tidsstyrede patientforløb. 
Og vi er blevet gode til at udnytte de speciallæ-
geressourcer, vi har til rådighed, tværfagligt.« 

> Fortsat fra side 15

Sygeplejersken. Helle Adolfsen 
er sygeplejedirektør i Sygehus 
Lillebælt.– Foto: Joachim Rode

Turbulens. Lægelig direktør 
H.C. Thyegod medgiver, at 
det seneste år har været 
presset og turbulent. Derfor 
glæder det mig virkelig, at vi 
klarede det og tilmed så godt, 
at vi bliver belønnet med en 
pris.«– Foto: Joachim Rode

Turbulens. Børneafdelingen 
på Kolding Sygehus har fået 
påbud fra Arbejdstilsynet og er 
ramt af tabet af den ledende 
overlæge. Men hele hospitalet 
strækker sig for at hjælpe – og 
afdelingen vinder i Danmarks 
Bedste Hospital i kraft af sit 
gode renommé. Foto: Joachim 
Rode


